

联合国通过决议 将春节作为联合国假日

据新华社联合国12月22日电 第78届联合国大会22日协商一致通过决议,将春节(农历新年)确定为联合国假日。

中国常驻联合国代表团临时代办戴兵在联大决议通过后表示,春节作为中国传统民俗节日,不仅是阖家

团圆、辞旧迎新的日子,传承着和平、和睦、和谐等中华文明理念,也承载着家庭和睦、社会包容、人与自然和谐共生等全人类共同价值。许多国家和地区把春节作为法定节日,全球约五分之一的人口以不同形式庆祝春节。

戴兵说,中国推动春节成为联合国假日,是践行全球文明倡议、倡导尊重世界文明多样性的务实行动。春节正式成为联合国假日,充分展现了中华文明的传播力影响力,将有力促进世界不同文明的交流互鉴,积极体现联合国

倡导的多元、包容文化价值理念。联大决议将春节确定为联合国假日,得到了联合国会员国和联合国秘书处工作人员的热烈欢迎和踊跃支持。

联合国除了东道国的重要法定假日外,可由联大通过决议,

把世界范围内广泛庆祝的节日确定为联合国假日,在当天尽量避免安排会议活动。联合国秘书长每年都发表春节贺辞,向中国及所有庆祝春节(农历新年)的各国人民致以节日问候和祝福。



2023年1月22日,英国伦敦特拉法加广场举行春节庆典。图为一名女孩在现场购买提线狮子(资料照片)。 新华社记者 李颖 摄

当春节走向世界 ——从联合国过“年”说起

国际时评

新华社北京12月23日电(记者 许苏培)当地时间22日,第78届联合国大会协商一致通过决议,将春节(农历新年)确定为联合国假日。决议的通过,将赋予这一传统节日更多世界性,推动春节丰富文化内涵的广泛传播,促进世界不同文明的交流互鉴。

作为中国最重要的传统节日之一,春节如今已走向世界。许多国家和地区把春节作为法定节日,全球约五分之一的人口以不同形式

庆祝春节。一些国家政要、国际机构领导人在农历新年发表祝词,已成为春节期间的“固定节目”。春节,已不仅是中国的,更是世界的。

春节,有着丰富的文化内涵,传承着和平、和睦、和谐等中华文明理念,也承载着家庭和睦、社会包容、人与自然和谐共生等全人类共同价值。中国推动春节成为联合国假日,是践行全球文明倡议、倡导尊重世界文明多样性的务实行动。春节正式成为联合国假日,积极体现联合国倡导的多元、包容文化价值理念,必将有力促进世界不同文明的交流互鉴。

春节走向世界的背后,是日益提升的中华文化影响力。放眼全球,动荡、战乱等种种问题持续困扰世界,单边主义、保护主义和霸凌行径大行其道。中华文化秉持“以和为贵、和而不同”的价值取向,追求“和衷共济、和合共生”的高远理想,推崇不同国家、不同文化“美美与共、天下大同”,主张“民胞物与、协和万邦”……这些都为回答世界之问提供了重要启示。

春节,寓意春天的开始,饱含人们对万象更新的期盼。在21世纪国与国日益相互依存、命运与共的时代背景下,世界拥抱春节,也在期待拥抱一个更加美好的明天。

提升的中华文化影响力。放眼全球,动荡、战乱等种种问题持续困扰世界,单边主义、保护主义和霸凌行径大行其道。中华文化秉持“以和为贵、和而不同”的价值取向,追求“和衷共济、和合共生”的高远理想,推崇不同国家、不同文化“美美与共、天下大同”,主张“民胞物与、协和万邦”……这些都为回答世界之问提供了重要启示。

全球七大地区2023回眸

美国:制度困境加剧矛盾对立



12月22日,联合国通过决议要求加大对加沙地带人道援助力度。图为安理会投票现场。新华社发

国际观察

2023年的美国,民主、共和两党呈极端对抗之势,美式民主失能失序加重;经济依仗美元霸权暂避衰退之险但仍有隐忧;拜登政府在乌克兰危机、巴以冲突上的“双标”在国际国内广受诟病;社会分裂与民意对立呈加剧之势,民众焦虑和不安感强烈。

这一年,美国两党斗争激烈,同一个党内部也严重分裂。出于对选举的算计,两党在诸多问题上闹剧频出,不断刷新民众对美式民主体制的认知下限。

美国前总统特朗普因涉嫌不当处理涉密文件等遭指控,成为美国历史上首位被刑事起诉的前总统;现任总统拜登之子亨特·拜登面临税务和枪支等方面的指控,是美国在任总统的子女首次遭刑事起诉。拜登本人则于12月13日遭美国国会众议院发起弹劾调查,在大选即将开启之际两党之间的斗争持续升级。

美国国会政党内斗日趋“白热化”。1月,共和党众议员麦卡锡经历15轮投票勉强当选议长,履职仅9个月后就被迫下台,成为美国历史上首位被投票罢免的在任众议院议长。

美国知名经济学家杰弗里·萨克斯对新华社记者表示,美国政治机构不能有效运作,功能失调越来越严重,主要原因在于美国政治被富人、大企业、特定利益集团的竞选资金所腐蚀,导致国会和拜登寻求的政策脱离公众利益,公众对政府的信心处于历史低点。

美国皮尤研究中心最近一项调查显示,86%的美国人认为,共和党人和民主党人更专注相互争斗,而非解决问题;63%的人对美国政治制度的未来没有信心。

经济暂时避险但仍脆弱

目前看来,美国经济暂时躲过了此前经济学家们普遍预测的衰退风险,但能否真正实现“软着陆”还有待观察。

2023年美联储通过一系列加息、缩表行动,推动通胀水平继续下降,但通胀水平仍高于其2%的长期目标。美联储激进加息还一度引发美国金融动荡,祸及欧洲,多家美欧银行关门。

美联储加息吸引资金大量回流美国,为私人领域投资提供支持。随着对美联储明年开始降息预期的逐渐升温,表现强势的美元已经呈现走弱势头,国债收益率明显回落。

美国企业研究所经济学家德斯蒙德·拉赫曼说,今年美联储似乎成功对抗了通胀,但政治失灵让联邦赤字上升、公共财政走上不可持续道路,年初的地区性银行危机可能是明年出现更多金融震荡的先兆。

尽管居民消费价格指数(CPI)同比涨幅从年初的6%以上降至近3%的水平,在物价持续高企的情况下,美国中低收入阶层民众仍承受着重重的经济负担,社会贫富分化继续扩大。

美国布鲁金斯学会高级研究员达尼尔·韦斯特告诉新华社记者,高昂的价格伤害了消费者利益,也损害了公众对美国政府经济政策的信心。

外交政策“双标”广受诟病

2023年,乌克兰危机延宕不止的同时,新一轮巴以冲突大规模爆发。这对在中东地区长期采取维护自身霸权政策的美国而言,无异于一起“灰犀牛”事件。拜登政府原有的外交议程受到冲击,其对两场冲突的应对之策明显“双标”,在国际和国内广受指责,面临内政外交压力。

白宫无休止地向乌克兰提供军事援助受到共和党人猛烈攻击,国会“援乌疲劳症”凸显。美国盖洛普咨询公司11月公布的民调显示,有41%的美国人认为美国在帮助乌克兰方面做得过多,比今年6月的29%增加了12个百分点。

新一轮巴以冲突爆发以来,加沙地带已有超过两万人死于战火,停火止战成为国际社会的主流呼声。多年来自我标榜为“人权卫士”的美国,不仅向中东地区增派军事力量,向以色列提供大量军事支持,还多次阻挠联合国安理会通过相关决议,在国际社会招致广泛批评。

随着巴勒斯坦民众陷入深重的人道主义灾难,美国国内反对政府偏袒以色列的声音也在加大,美国年轻人和少数族裔对巴勒斯坦的同情感不断上升。美国近来多项民调结果显示,大多数年轻选民不赞同拜登政府对巴以冲突的处理方式,可能对拜登谋求连任的选情构成冲击。

社会弥漫焦虑不安情绪

这一年,枪患、种族矛盾、非法移民、毒品泛滥等美国社会长期存在的问题没有改观,反而愈加严重。

据美国“枪支暴力档案”网站统计数据,美国枪患形势依然严峻。截至12月20日,今年各类枪支暴力事件已在美国造成41623人死亡。

新一轮巴以冲突加剧了美国民众已有的对立和社会撕裂。反犹太主义和“伊斯兰恐惧症”进一步蔓延,持不同立场的民众举行抗议示威,仇恨犯罪数量激增。

出于党派利益考量,共和党控制的“红州”政府持续向民主党控制的“蓝州”运送越境的非法移民,令华盛顿特区、纽约和波士顿等民主党执政地区疲于应付。今年9月以来,美国与墨西哥边境涌现新的移民潮,迫使拜登政府转变立场,允许修建边境墙。

洛杉矶、纽约和旧金山等城市犯罪率上升。不法分子聚众快速偷窃或抢劫零售商店和超市,违法案件层出不穷。

多数美国民众对国家发展前景感到焦虑和不安。最新的“里根国防调查”显示,高达70%的人认为美国正走在错误的道路上。

(新华社纽约12月23日电)

日本2024财年 防卫预算创新高

新华社东京12月22日电(记者郭丹 姜倩梅)日本政府22日在内阁会议上通过2024财年政府预算草案,其中防卫预算为7.9496万亿日元(1日元约合0.05元人民币),较2023财年增加16.5%,创历史新高。

据日本媒体报道,2024财年的防卫预算重点放在提升所谓“反击能力”和强化导弹防御网上。在新预算案中,用于长距离导弹研发和配备的费用高达7340亿日元。其中,针对提高日本陆上自卫队12式地对舰导弹射程的研发、制造、配备等费用高达1753亿日元,另有大量费用将用于购买美制“战斧”巡航导弹。在强化导弹防御网上,日本将耗资3731亿日元购置两艘“宙斯盾”系统驱逐舰,两艘舰将分别于2027和2028年开始服役。

值得注意的是,日本自卫队将在2024财年新设一个统一指挥陆海空各自卫队和网络安全部队的常设机构,名称暂定为“联合作战司令部”,规模240人左右。与之配合,日本将耗资217亿日元新设一个“防卫创新技术研究部”,用于研发改变战斗方式的新型装备。在西南防卫方面,日本将新成立一支“自卫队海上运输群”,以强化自卫队的海上运输能力。

日本政府在2022年底正式通过新“安保三文件”。文件指出,将在2023至2027财年将日本防卫费总额增至约43万亿日元。

协助红海护航 欧盟拟扩大反海盗行动范围

欧洲联盟正考虑扩大在非洲之角附近水域打击海盗行动的范围,以支持美国等国家在红海水域的护航行动。

德新社22日报道,欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利在欧盟安全委员会21日召开的一场会议上提议,扩大在索马里附近水域打击海盗的“阿塔兰塔”行动的范围。欧盟成员国正在考虑这一提议。

多名欧洲外交官告诉德新社记者,目前西班牙政府对扩大“阿塔兰塔”行动范围存在内部分歧,不过相信不久后可以化解。

欧盟2008年12月启动“阿塔兰塔”行动,为世界粮食计划署向索马里运送援助物资的船只护航,并在索马里附近水域打击海盗。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀19日在访问巴林途中宣布组建联盟,执行代号为“繁荣卫士”的护航行动,以应对商船在红海水域频繁遭也门胡塞武装袭击。

英国、法国、意大利等一些欧洲国家从双边合作层面支持“繁荣卫士”行动,西班牙、德国等国则寻求欧盟授权,允许欧盟成员国的海军参与红海护航行动。德新社报道,欧盟国家考虑出动配备防御系统的海军舰船为商船护航,但军事打击胡塞武装不在考虑之列。 包雪琳(新华社专特稿)

美国得州边境的移民队伍



12月22日,在美国得克萨斯州伊格尔帕斯,移民等待进入美国边境巡逻队的处理中心。

来自中、南美洲国家的非法移民在北上美国的途中面临疾病、交通事故和暴力犯罪等多种威胁,及进入美国后被拘留和遣返的风险。

新华社/路透

记者在捷克校园 枪击现场喊话枪手 助人员逃离

捷克首都布拉格查理大学21日发生校园枪击事件时,现场一名藏身安全地带的记者朝枪手喊话,试图转移枪手视线,帮助人员逃离。

路透社22日报道,这名记者名叫伊日·福曼,供职捷克一家关注防务新闻的小型媒体,自称有战地报道经验。福曼在枪击事件发生时一度向枪手喊话:“嘿,我在这儿,朝我开枪!”

枪手那时在查理大学文学院建筑顶楼的阳台,福曼躲在建筑附近广场的一个角落,持续向外围警察提供信息并敦促他们反击枪手,同时用手机拍摄现场情况。

在福曼拍摄的视频里,有一名警察问福曼在这儿干嘛,他大声答道:“这样他(枪手)就不会朝人群开枪!不然你认为我在干嘛?那里有人!”

福曼的行为获得捷克媒体赞扬,而他认为“自己只是做了正确的事”。

查理大学21日发生的枪击事件导致14人死亡,25人受伤。捷克政府当天宣布23日为全国哀悼日。 包雪琳(新华社专特稿)